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Antwoord van staatssecretaris Van Bruggen (Justitie en Veiligheid), mede 
namens de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties (ontvangen  1 juli 2026) 
 
Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2025-2026, nr. 2244 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met bericht 'Ministerie verwijst bij klachten notarissen 
Bonaire naar toezichthouder'?  

 
Antwoord op vraag 1 
Ja.  
 
Vraag 2 
Hoe beoordeelt u de in het artikel geschetste zorgen over aanhoudende 
lange wachttijden, de verminderde toegang tot het notariaat en de 
signalen van mogelijk ongelijke behandeling? Kunt u aangeven op welke 
wijze daar tot nu toe vanuit het ministerie aandacht voor is geweest? 
 
Antwoord op vraag 2 
De staatssecretaris van Justitie en Veiligheid is stelselverantwoordelijk voor de 
toegankelijkheid van notariële dienstverlening, ook op Bonaire, Sint Eustatius en 
Saba. Uiteraard hebben de in het artikel geschetste ervaringen de aandacht van 
het kabinet. Met regelmaat is er contact met de notarissen op Bonaire. De 
toegang tot het recht, waaronder ook het notariaat, is van groot belang. Ik kan u 
aangeven dat een notaris ministerieplicht heeft en daarmee in beginsel geen 
onderscheid dient te mogen maken tussen het type zaken of cliënten dat op zijn 
kantoor in behandeling wordt genomen. Dienst weigeren is alleen met een 
gegronde reden toegestaan.1 Dit is niet uniek voor de Caribische delen van het 
Koninkrijk. De ministerieplicht kennen wij ook in de Wet op het notarisambt in 
Europees Nederland. Het is mij bekend dat de verplichte dienstverlening ook hier 
regelmatig leidt tot oplopende wachttijden.   
 
Indien een notaris tekortschiet in de uitoefening van zijn wettelijke taken jegens 
een client in de Caribische delen van het Koninkrijk, dan heeft de client de 
mogelijkheid om zich te wenden tot de Kamer van Toezicht aan het 
Gemeenschappelijk Hof. 

 
1 Artikel 6 lid 1, Wet op het notarisambt BES. 



 

 

 
Vraag 3 
Bent u het ermee eens dat een goed functionerend en toegankelijk 
notariaat op Bonaire essentieel is voor niet alleen de lokale economie, 
maar ook voor de rechtszekerheid en rechtsbescherming op Bonaire? 

 
Antwoord op vraag 3  
Ja, het kabinet onderschrijft het belang van een goed functionerend en 
toegankelijk notariaat in de Caribische delen van het Koninkrijk. Dat is niet alleen 
belangrijk voor particuliere rechtshandelingen, zoals het opstellen van een 
testament of de overdracht van een huis, maar ook voor ondernemers. Daarom 
zet het kabinet in op onder andere ondernemerschap, bestaanszekerheid en een 
slagvaardige overheid in de Caribische delen van het Koninkrijk.2 Daarvoor is een 
goed werkend notariaat op alle eilanden randvoorwaardelijk.  
 
Notarissen hebben een belangrijke functie in toegang tot het recht. Zij 
verschaffen rechtszekerheid door het verrichten van onderzoek naar rechtsfeiten 
voordat er een rechtshandeling notarieel wordt vastgelegd. Tevens fungeren 
notarissen als poortwachters in het rechtsverkeer en controleren zij transacties 
op mogelijke witwas- en frauderisico’s. 
 
Vraag 4 
Kunt u, gezien het gegeven dat direct toezicht bij de Kamer van 
Toezicht van het Gemeenschappelijk Hof van Justitie belegd is, 
aangeven hoeveel klachten bij de Kamer van Toezicht zijn 
binnengekomen over het functioneren van het notariaat op Bonaire en 
in hoeverre dit heeft geleid tot verdere maatregelen? Kunt u daarbij ook 
ingaan op de vraag of naar uw oordeel de rol als toezichthouder 
voldoende bekend is om effectief te functioneren? 
 
Antwoord op vraag 4 
Volgens de informatie die het Gemeenschappelijk Hof aan het ministerie van 
Justitie en Veiligheid verstrekt heeft, zijn er over het jaar 2025 geen klachten 
tegen de notarissen ingediend.  
 
De rol van de toezichthouder en de wijze waarop de klachten kunnen worden 
ingediend bij de Kamer van Toezicht staan benoemd in de Wet op het 
notarisambt BES.3 Op de website van de Kamer van Toezicht Notariaat staat de 
wijze waarop de klachten kunnen worden ingediend omschreven, evenals het 
verdere verloop van de procedure.4 Naar aanleiding van de recente berichtgeving 

 
2 Kamerstukken II, 2025/26, 36 800-IV, nr. 56. 
3 Artikel 56, lid 1, Wet op het notarisambt BES. 
4 https://ghvj.org/onderwerpen/kamer-van-toezicht-notariaat-bonaire/  

https://ghvj.org/onderwerpen/kamer-van-toezicht-notariaat-bonaire/


 

 

over de onduidelijkheid van de klachtprocedure5 heeft het Gemeenschappelijk 
Hof deze informatie ook aan de pers verschaft en is de eerdergenoemde link naar 
de website van de Kamer van Toezicht Notariaat in een nieuwsartikel verspreid.6 
 
Vraag 5 
Welke mogelijkheden ziet u om de situatie te verbeteren? 
 
Antwoord op vraag 5 
In opdracht van het ministerie van Justitie en Veiligheid heeft de Koninklijke 
Notariële Beroepsorganisatie (KNB) regelmatig contact met de notarissen op 
Bonaire, Saba en Sint-Eustatius. In 2024 heeft de KNB dan ook de grootste 
knelpunten van de notariële praktijk op de eilanden in kaart gebracht. Hieruit 
kwam naar voren dat de lange wachttijden en de hoge werkdruk primair te 
verklaren zijn door een ingewikkelde toegang tot informatie van cliënten (KvK, 
Kadaster en persoonsgegevens) en moeizame uitwisseling van notarieel 
personeel tussen de eilanden en Europees Nederland.  
 
Het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, als 
stelselverantwoordelijke voor basisregistraties, werkt aan het opzetten van 
verschillende digitale registers.7 Hierbij wordt samengewerkt met de inhoudelijk 
verantwoordelijke departementen en openbare lichamen. Volgende stap is het 
digitaal toegankelijk maken van deze registers met derden waaronder notarissen. 
Ook wordt binnen het ministerie van Justitie en Veiligheid momenteel verkend of 
de wettelijke eisen voor het uitwisselen van notarieel personeel kunnen worden 
geconcretiseerd en versoepeld. Hiermee pogen wij de notariële praktijk te 
voorzien van de juiste hulpmiddelen voor een efficiëntere bedrijfsvoering en 
daarmee een afname van de klachten die ten gronde van deze vragen staan.8 
 

 
 

 
5 https://www.bonaire.nu/nieuws/algemeen/89209/ministerie-verwijst-bij-klachten-notarissen-
bonaire-naar-toezichthouder 
6 https://www.bonaire.nu/nieuws/algemeen/90109/gemeenschappelijk-hof-verduidelijkt-waar-
klachten-over-notarissen-op-bonaire-kunnen-worden-ingediend  
7 Kamerstukken II, vergaderjaar 2025/26, 36 600-IV, nr. 73. 
8 https://www.bonaire.nu/nieuws/algemeen/89209/ministerie-verwijst-bij-klachten-notarissen-
bonaire-naar-toezichthouder 
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